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QUESTAO 01 (PSC UFAM 2018)

Quando se estuda sobre transformagdes de
substdncias, um ponto importante é a “ligac&o”

que se faz do que se vé no nivel macroscopico
para o que de fato ocorre no nivel microscépico.
Isso revela o entendimento sobre a continuidade
da matéria e permite a construgcdo de modelos
mentais cientificamente corretos. Esses modelos
corretos s@o importantes para a explicagdo dos
fendbmenos que ocorrem. Com base nestas
premissas, assinale a alternativa que mais se
aproxima de um modelo cientificamente CORRETO

para explicar o fendmeno que se sucede.

(Baseado em Quimica Nova na Escola n. 8, out., p. 31-
35, 1998).

a)
Fenomeno Explicagao/Modelo

Dissolugdo do cianeto Na  dissolugdo  nédo
de sodio (NaCN) em ocomre a formacdo de

agua. NaCQH, pois este
permanece na forma de
ions.
b)
Fenomeno Explicagao/Modelo

Expansdo de um A expansao de objetos

objeto. ocorre por causa da
expansao das
moléculas.

c)

Fenémeno Explicagao/Modelo
Visdo através de uma A  transparéncia de
camada de agua. algumas  substancias

deve-se ao fato de suas
moléculas serem
transparentes.
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Fenomeno Explicagao/Modelo

Conducao térmica de Um metal & bom

um metal condutor de calor
porque cada atomo é
bom condutor de calor.

e)

Fenomeno Explicagao/Modelo

Moleza ou dureza de Uma substancia ‘macia”
um matenal. nao pode ser feita de
maléculas “rigidas”.

QUESTAO 02 (PSC UFAM 2016)

De forma geral, sempre que a matéria sofre uma
transformagdo, dizemos que ela
fendmeno, que pode ser fisico ou quimico e que

sofre um

estd presente em nossas atividades cotidianas.
Assinale a alternativa que descreve uma diferenga
entre alteragdo quimica e mudanga fisica em uma
substdncia:

a) O resultado de uma alteragdo quimica é uma
composigdo diferente; em uma mudanca fisica, a
composigdo permanece a mesma.

b) A mudanca fisica ocorre apenas em elementos;
a alteragdo apenas em
compostos.

quimica ocorre
c) A alteracdo quimica ocorre apenas em
elementos; a mudancga fisica ocorre apenas em
compostos.

d) O resultado de uma mudanca fisica € uma
composicdo diferente; em uma alterag@o quimica,
a composicdo permanece a mesma.

e) O resultado de uma mudanca fisica ocorre
sempre simultaneamente com uma alteragdo
quimica.
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QUESTAO 03 (PSC UFAM 2016)

Em uma aula préatica de laboratério sobre a Lei da
Conservagdo de Massas (Antoine Laurent Lavoisier,
1743-1794), um estudante transferiu um volume de
dcido cloridrico (HCI) para uma proveta aberta
contendo um pedago de magnésio (Mg). Ocorreu
a reagdo quimica, tal como mostrado na equagdo
a seguir.

2HCI(aq) + Mg(s) - MgcCl.(aq) + H:(g)
Dados registrados para a reagdo quimica:
MassadeMg 0,24 g
Massa de solugéio de HC1 5,49 g
Massa total das substancias na proveta antes da
reacéio 5,73 g
Massa total das substancias na proveta apés a
reacéo 5,71g
A massa total das substéncias na proveta, antes
da reagdo é diferente da massa total apds a
reacgdo, por qué?
a) O HCl e Mg reagem para formar um complexo.
b) O HCl e Mg reagem lentamente.
c) O HCl e Mg reagem para formar um precipitado.
d) O hidrogénio produzido é um gés.
e) O cloreto de magnésio produzido é solavel.

QUESTAO 0u (CESMAC 2021)

A naftalina € um composto orgdnico aromatico e
policiclico de férmula CI0H8. E tradicionalmente
aplicada no controle de pragas residenciais, como
a traga-das-roupas. As pastilhas de naftalina séo
colocadas em guarda-roupas, diminuindo de
tamanho com o tempo.

A mudanga de estado fisico que representa tal
fenomeno é definida como:

a) Sublimagéo.

b) Condensacdo.

c) Fuséo.

d) Vaporizagéo.

e) Solidificacéo.

QUESTAO 05 (UFJF 2020)

A noticia abaixo foi amplamente divulgada nos
veiculos de comunicagdo em maio de 2019:

Sem cheiro, gosto ou cor, o gds que matou uma
familia de brasileiros que comemorava um
aniversdrio no Chile pode levar & morte t&o rapido
que pedir socorro nem sempre é suficiente. “E um
gds que surge da queima de combustivel gerando
gds carbdnico (COZ) e, em menor concentracgdo,
CO, o monéxido de carbono. O CO se liga a
hemoglobing,
oxigénio (02) as células do organismo. Se a pessoa
inalar muito, surge um composto chamado
carboxihemoglobina, que pode causar a morte por
envenenamento ao

responsdvel por transportar o

impedir que as células
recebam oxigénio”, explica Alvaro Pulchinelli Junior,
toxicologista da Escola Paulista de Medicina e do
IBTox (Instituto Brasileiro de Toxicologia).

Adaptado de: https://noticias.uol.com.br/saude
A respeito das substdncias citadas na noticia,
assinale a alternativa CORRETA:
a) O sangue, formado por hemdcias, plaquetas e
plasma tem um Unico aspecto, logo, é uma
substéncia simples.
b) Os gases CO e CO2 s@o substancias compostas
e 0 gés 02 &€ uma substdncia simples.
c) Os gases citados na noticia (02, CO e CO2) séo
todas substdncias simples.
d) O Oxigénio & um gas que faz parte do sistema
respiratério, logo, uma substdncia composta.
e) O ar dentro do apartamento continha 02, CO e
CO2, logo, era uma mistura heterogénea.

QUESTAO 06 (CN 2020)

O diamante &€ um cristal de alto valor agregado,
sua composi¢cdo quimica é similar d do grafite
utilizado em lapiseiras e lapis escolares.

Qual o nome do fendmeno em que um mesmo
elemento quimico pode originar duas ou mais
substdncias simples diferentes?

a) Atomicidade.
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b) Avogadro.

c) Estrutura cristalina.
d) Alotropia.

e) Covaléncia.

QUESTAO 07 (ENEM 2020)

Para assegurar a boa qualidade de seu produto,
uma indUstria de vidro analisou um lote de 6xido
de silicio (Si02), principal componente do vidro.
Para isso, submeteu uma amostra desse éxido ao
aquecimento até sua completa fuséo e ebulicéo,
obtendo ao final um grdfico de temperatura T (°C)
versus tempo t (min). Apos a obtengéo do grafico,
o analista concluiu que a amostra encontrava-se
pura.

Dados do SiO2: Tfusdo = 1600 °C; Tebulicdo = 2 230
°C.

Qual foi o grdéfico obtido pelo analista?
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QUESTAO 08 (ENEM 2019)
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Antes da geragdo do céu, teremos que rever a
natureza do fogo, do ar, da agua e da terra.
Primeiro, em relagdo daquilo a que chamamos
dgua, quando congela, parece-nos estar a olhar
para algo que se tornou pedra ou terra, mas
quando derrete e se dispersa, esta torna-se bafo e
ar; o ar, quando é queimado, torna-se fogo; e,
inversamente, o fogo, quando se contrai e se
extingue, regressa & forma do ar; o ar, novamente
concentrado e contraido, torna-se nuvem e
nevoeiro, mas, a partir destes estados, se for ainda
mais comprimido, torna-se dgua corrente, e de
dgua torna-se novamente terra e pedras; e deste
modo, como nos parece, ddo geragdo uns aos
outros de forma ciclica.
PIATAO, Timeu (c. 360 a.C.).
Buscando compreender a diversidade de
formas e substéncias que vemos no mundo,
diversas culturas da Antiguidade elaboraram a
nocdo de “quatro elementos” fundamentais, que
seriam terra, dgua, ar e fogo. Essa visdo de mundo
prevaleceu até o inicio da Era Moderna, quando foi
suplantada diante das descobertas da quimica e
da fisica.
PIATAO. Timeu-Critias. Coimbra: CECh, 2011

Do ponto de vista da ciéncia moderna, a
descricdo dos *“quatro elementos” feita por
Platdio corresponde ao conceito de

a) particula elementar.

b) forca fundamental.

c) elemento gquimico.

d) fase da matéria.

e) lei da natureza.

QUESTAO 09 (CN 2019)

De modo geral, as variedade alotrépicas de uma
determinada substéncias sdo caracterizadas por:
a) serem substéncias simples e possuirem um
mesmo elemento quimico formador

b) apresentar sempre a mesma atomicidade e
idéntica estrutura cristalina.

c) possuirem propriedades fisico-quimicos iguais.



>4

d) terem sempre a mesma configuragdo
eletrénica no estado fundamental.
e) aparecem sempre na forma de Gtomos isolados

e possuirem baixa reativadade.

QUESTAO 10 (UNIMONTES 2019)

As propriedades fisicas como ponto de ebulicdo
(PE) e ponto de fusdo (PF) sdo importantes para
auxiliar na diferenciagdo entre substancias puras e
mistura. O grdfico abaixo representa a curva de

aguecimento de X.
temperatura

r

PF

/ tempa

Fonte: Elaboradores.

A partir do gréfico, pode-se dafirmar que X
representa

a) mistura azeotropica.

b) substancia pura.

¢) mistura eutética.

d) duas substéncias simples.

QUESTAO 11 (UNITAL 2018)

Temperatura ("C)

Tempo

O diagrama representa o comportamento de uma
amostra sélida durante o aquecimento, em fungéo
do tempo.

Uma andlise desse grafico permite corretamente
afirmar:

a) A amostra &€ uma substdncia composta pura.
b) O comportamento durante o aquecimento
revela que a amostra € uma mistura eutética.

c) A
constante durante as mudangas de estado fisico.

temperatura da amostra permanece

d) O diagrama de mudanca de estado de uma
substdncia simples sélida apresenta um patamar.
e) O ponto de fus@o estd associado & presenca da
fase sélida em equilibrio com a fase de vapor.

QUESTAO 12 (UEA SIS 2018)

Um canal de curiosidades no Youtube apresenta
uma mdgica em que uma colher de metal se
desfaz lentamente ao ser colocada em um copo
com dgua. Essa colher é feita do metal gdlio puro
(Ga), cujos pontos de fuséo e de ebuligéo sdo 29,8
°C e 2 204 °C, respectivamente. Esse metal é
insolUvel em dgua e reage com solugdes dcidas ou
alcalinas.
Colher de gdlio em dgua a 50 °C

= - -

N 2!

- !‘:. a
(www.manualdomundo.com.br)

A explicagdo cientifica para essa suposta mdagica

deve-se ao fato de que, quando a colher de gdlio

€ mergulhada em dgua a 50 °C, esse metal

a) sofre diluicéo

b) acidifica a dgua.

c) reage com a agua.

d) aumenta a temperatura da dgua.
e) passa por mudancga de estado fisico.

QUESTAO 13 (PUC 2018)

O texto abaixo foi retirado do Manual do Professor

Pardal, personagem infantil criado por Walt Disney.

Lapis, caneta, tinta e cia.
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As primeiras tintas para escrever surgiram cerca
de 2500 anos antes de Cristo, usadas pelos
chineses e egipcios. Eram feitas de cola ou
borracha misturadas com dagua. Substdncias
extraidas de plantas ou animais também serviam
para se fazer tinta. A tinta de hoje € composta de
um pigmento e um liquido no qual o pigmento &
dissolvido (pigmento é uma substéncia corante).
No papel, a tinta seca sob a agdo do oxigénio do
ar, ou por evaporagdo do solvente da tinta,
deixando uma fina pelicula que se adere a
superficie.

Na Idade Média usavam-se pequenos discos
preparados com carv@o mineral para grafar
(escrever) que passaram a ser conhecidos como
grdfite. Pelo ano de 1500 apareceram na Inglaterra
estiletes feitos com grafite natural. Eram mais
cdmodos para o desenho, mas sujavam a mdo do
desenhista. Entdo surgiu a ideia de revesti-los com
uma cobertura de Idpis em 1662, na Alemanha. O
francés Conté aperfeicoou o lapis, usando uma
massa de argila e grafite misturada com dagua.
Esta pasta era prensada, formando fios como o de
macarrdo. Levando-os ao forno, Conté conseguiu
vdarios graus de dureza do Iapis. Em 1839 o alem&o
Johann Faber melhorou o sistema de Conté,
utilizando vdrias madaquinas para as diversas
etapas de fabrico do I&pis.

Disponivel em: Manual do professor Pardal. Séo
Paulo: Editora Abril 2016. P. 137.

De acordo com o texto acima e utilizando seus
conhecimentos sobre assinale a
alternativa CORRETA.

a) Na frase: “Eram feitas de cola ou borracha
misturadas com dagua.”, podemos dafirmar que o
sistema, desde que se apresente monofdsico, é
classificado como uma substdncia pura.

b) Na frase: “A tinta de hoje é composta de um

pigmento e um liquido no qual o pigmento &

quimicaq,

dissolvido (pigmento é uma substéncia corante).”,
podemos dizer que o pigmento é o dispersante e o
liquido é o disperso.

c) Na frase: “Na
pequenos discos preparados com carvéo mineral

Idode Média usavam-se
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para grafar (escrever) que passaram a ser
conhecidos como grafite.”, podemos afirmar que o
grafite € uma variedade alotropica do elemento
carbono. Na estrutura do grafite os carbonos
apresentam hibridizagdo sp2 e geometria trigonal
plana. As “placas” de grafite encontram-se unidas
por forcas de Van der Waals, o que garante sua
maleabilidade, facilitando assim o processo de
escrita.
d) Na
conseguiu vdarios graus de dureza do ldapis.”,

frase: “Levando-os ao forno, Conté
podemos dizer que a dureza dos lGpis somente se
deve @ alteragdo da estrutura formada entre a
argila e o grdfite, ndo tendo relagdo nenhuma com
a evaporagdo da dgua presente.

e) Na frase: “No papel, a tinta seca sob a agéo do
oxigénio do ar, ou por evaporacgdo do solvente da
tinta, deixando uma fina pelicula que se adere &
superficie.”, podemos dafirmar que houve uma
reagdo de oxirredugdo e um fendmeno quimico.

QUESTAO 14 (UNINOVE 2018)

Materiais dlcteis sdo aqueles que podem ser
usados para fazer fios.

E um material dactil aquele formado pelo
elemento cujo simbolo é

a) Cl.

b) S.

c) Cu.

d) o.

e) F.

QUESTAO 15 (ENCCEJA 2018)

No Brasil, adiciona-se etanol anidro a gasoling, em

proporcéo estabelecida por lei. O consumidor
pode solicitar ao frentista que verifique se essa
proporcdo estd sendo obedecida. Para isso,
realiza-se um teste que se baseia na separagdo de
fases de uma mistura do combustivel com dgua,
em iguais quantidades.

De acordo com o teste, quais fases o consumidor

deve visualizar?



a) Uma fase composta por dgua e gasolina e outra
composta por élcool.

b) Uma fase composta por dlcool e gasolina e
outra composta por dgua.

c) Uma fase composta por dlcool e dgua e outra
composta por gasolina.

d) Uma fase composta por élcool, outra por dgua
e uma terceira composta por gasolina.
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